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Η πορεία εξωτερικού αγωγού αποχέτευσης 
ακαθάρτων διακόπτεται από την ανακάλυψη 
σηµαντικού αρχαιολογικού χώρου, σύµφωνα µε το 
σκαρίφηµα. Η συνέχεια του αγωγού από το φρεάτιο Α 
έως το φρεάτιο Β είναι δυνατή µέσα από τις δύο 
ακόλουθες πορείες: 
α) την ΑΓΒ, µήκους 600 m. 
β) την Α∆Β, µήκους 500 m. 
Το υψόµετρο της άντυγας του αγωγού στο Α είναι 
48.0 m, ενώ στο Β 42.0 m. Στο σηµείο Α ο αγωγός 
καταλήγει µε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 
α) εξυπηρετεί πληθυσµό (σχεδιασµός) 6000 κατοίκων, 
εγκαταστηµένων σε έκταση 250 στρεµµάτων, µε µέση 
κατανάλωση ύδατος 180 L/κ/d.  
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β) εξυπηρετεί βιοµηχανίες µε σταθερή παροχή σε όλη την περίοδο λειτουργίας τους 
10 L/s.   
γ) εξυπηρετεί τουριστικές εγκαταστάσεις 700 κλινών, ενώ είναι γνωστό ότι η µέγιστη 
ηµερήσια επιβάρυνση του δικτύου ακαθάρτων ανά τουρίστα είναι 240 L/d. 
δ) στο σύνολό του βρίσκεται πάνω από το φρεάτιο ορίζοντα. 
Κατάντη του Α δεν υπάρχουν ανθρώπινες δραστηριότητες οποιουδήποτε είδους. 
Η πορεία ΑΓΒ προβλέπεται στο σύνολό της πάνω από το φρεάτιο ορίζοντα, µε τις 
παρασιτικές εισροές να θεωρούνται µηδενικές, ενώ κατά την Α∆Β ο αγωγός 
εµβαπτίζεται σε υδροφορέα συνολικής έκτασης (θεωρούµενης σταθερής) 2 εκταρίων. 
Να επιλεγεί η πλέον συµφέρουσα, οικονοµικά, χάραξη µεταξύ των ΑΓΒ και Α∆Β. 
∆ίνονται σε ευρώ οι ανά µέτρο µήκους δαπάνες κατασκευής των αγωγών ανά 
διάµετρο (περιέχονται ανηγµένες και οι τιµές των φρεατίων επίσκεψης). 

∆ιάµετρος 200 250 300 350 400 500 600 
∆απάνη 50 56 68 75 86 110 150 

Στην περίπτωση της εµβάπτισης, θα προβλεφθεί αύξηση 12%, ώστε να ληφθούν 
υπόψη οι απαιτούµενες στην περίπτωση πρόσθετες δαπάνες. 
Να ληφθεί υπόψη ότι σε όλο το δίκτυο δεν υπάρχουν παρασιτικές εισροές, πλην των 
διηθήσεων. 
 
1. Φορτία µέχρι το Α 

1.1 Μέση ηµερήσια κατανάλωση ύδατος µόνιµων κατοίκων: 

 
86.400

180*6.000  lt/s 



1.1.1 Μέση ηµερήσια επιβάρυνση δικτύου ακαθάρτων από µόνιµους κατοίκους: 
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1.1.2 Μέγιστη ηµερήσια επιβάρυνση δικτύου ακαθάρτων από µόνιµους κατοίκους : 

 
86.400

180*6.000*0,8*1,5  = 15 lt/s 

1.2 Μέγιστη ηµερήσια επιβάρυνση δικτύου ακαθάρτων από τουρίστες : 

 
86.400

240*700  = 1,94 lt/s 

1.3 Αθροιστική µέγιστη ηµερήσια επιβάρυνση δικτύου ακαθάρτων από µόνιµους 
κατοίκους και τουρίστες : 

 15+1,94 = 16,94 lt/s 

1.4 Συντελεστής αιχµής : 

 P = 
1/216,94

2,51,5+  = 2,11 

1.5 Μέγιστη στιγµιαία παροχή : 

 Qp = (2,11)*(16,94) = 35.74 lt/s 

1.6 Παροχές διηθήσεων : 

 Ανά εκτάριο (1 Ηα = 10 στρέµµατα): 

qi = 
0,325

0,5 = 0,19 lt/s/Hα 

 Επειδή η προηγούµενη τιµή  υπερβαίνει το  όριο των 0,16 lt/s/Hα, υιοθετούµε 
την τιµή του ορίου. Κατά  συνέπεια, η συνολική παροχή διηθήσεων για τα 25 
Hα, ανάντη του Α, θα είναι: 

 Q∆ = (0,16)*(25) = 4 lt/s 

1.7 Συνολική παροχή µέχρι το Α 

 Είναι: 

Q = 35,74 + 4 + 10 = 49,74 lt/s 

 (Από την εκφώνηση, η παροχή των βιοµηχανικών λυµάτων, είναι σταθερή και 
ίση µε 10 lt/s). 

 

2. Φορτία µετά το Α 
2.1 Φορτία κατά την πορεία ΑΓΒ 

 Μεταξύ των Α και Β, οι οποιεσδήποτε παρασιτικές εισροές θεωρούνται µηδενικές. 
Κατά συνέπεια, η παροχή σχεδιασµού στην πορεία ΑΓΒ,   θα   είναι  εκείνη στο 
σηµείο Α, δηλαδή 49,74 lt/s. 

2.2 Φορτία κατά την πορεία Α∆Β 



Προστίθεται η παροχή διήθησης, λόγω εµβάπτισης του αγωγού στο σχετικό 
υδροφορέα, έκτασης 2 Hα. Είναι: 

qi = 
0,252

1  = 0,84 lt/s/Hα  

ή συνολικά : Q∆ = (2)*(0,84) = 1,68 lt/s 

Κατά συνέπεια η παροχή σχεδιασµού θα είναι: Q∆ = (49,74)+(1,68) = 51,42 l/s 

 

3. Υδραυλική επίλυση διαδροµής ΑΓΒ 

Η κλίση του αγωγού είναι : 

J = 
600

42-48  = 0,01 

Η ελάχιστη κλίση του αγωγού για Q = 49,74 lt/s, είναι: Jmin = 0,0011. Κατά συνέπεια 
θα χρησιµοποιήσω ως τιµή κλίσης την J = 0,01. Θεωρώ ότι η διάµετρος του αγωγού  
θα  βρίσκεται στο διάστηµα 0,2 ≤ D ≤ 0,4 (οι τιµές σε µέτρα). Τότε, θα είναι: 

(Y/D) = 0,5 → (Q/Qo) = 0,4 → Qo = 
0,4
Q  = 

0,4
49,74  = 124,35 lt/s 

Είναι όµως: 

Qo = 
)(n*)(4
J*)(D*(π)

o
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, 

Οπότε: D = 0,35 m, τιµή που κείται στο υιοθετηθέν διάστηµα. 

Έλεγχοι: 

α) Για D = 35 cm, είναι: 
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1 = (0,9621)*(1,314) = 126,42 lt/s 
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49,74  = 0,4 → (Y/D) = 0,49 < 0,5 

Ικανοποιείται το πρώτο κριτήριο. 

β) Για (Y/D) = 0,49 → (V/Vo) = 0,8. Οπότε : V = (0,8)*(1,314) = 1,05 m/s < 3 m/s. 

Ικανοποιείται και το β΄ κριτήριο. 

γ) Vmin = 0.54,   Vo = (0,54)*(1,314) = 0,71 m/s > 0,3 m/s. Ικανοποιείται και το τρίτο 
κριτήριο, οπότε λύση είναι η D=35 cm για τη διαδροµή ΑΓΒ. 

 

4. Υδραυλική επίλυση κατά τη διαδροµή Α∆Β 

Η κλίση του αγωγού είναι: J = 
500

42-48  = 1,2% 



Η τιµή αυτή είναι µεγαλύτερη από την ελάχιστη Jmin = 0,0011. Κατά συνέπεια 
χρησιµοποιώ την τιµή: J = 0,012. 

α) ∆οκιµάζω την τιµή D=30 cm: 
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Ο λόγος (Q/Qo), θα είναι:  
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51,42  = 0,56 → (Y/D) > 0,5 

Η τιµή αυτή απορρίπτεται. ∆οκιµάζω την επόµενη τιµή του εµπορίου: D=35 cm. 

Είναι τώρα: 
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51,42  = 0,37 

κατά συνέπεια: (Υ/D) = 0,47 < 0,5. Το πρώτο κριτήριο ικανοποιείται. 

β) Για (Y/D) = 0,47, είναι (V/Vo) = 0,76,  

Οπότε: V=(0,76)*(1,439) = 1,09 m/s < 3 m/s. Τo β΄ κριτήριο ικανοποιείται. 

γ) Vmin = 0,54 Vo = (0,54)*(1,439) = 0,78 m/s > 0,3 m/s.  

Και το τρίτο κριτήριο ικανοποιείται. Κατά συνέπεια, η λύση για την πορεία Α∆Β, 
είναι εκείνη της διαµέτρου D = 35 cm. 

 

5. Οικονοµική σύγκριση  
α)  Πορεία ΑΓΒ (D=35 cm): Κόστος : (600 µ.µ.)*(75 €/µ.µ.) = 45.000 €. 

β) Πορεία Α∆Β (D=35 cm): Κόστος : (500 µ.µ.)*(75 €/µ.µ.)*(1,12) = 42.000 €. 

Πιο οικονοµική και κατά συνέπεια η λύση που ακολουθείται είναι η πορεία Α∆Β. 


